

美国现任总统拜登和前总统特朗普3月12日各自锁定2024年总统选举民主党总统候选人提名和共和党总统候选人提名。这意味着,如不出意外,两人将再次在美国总统选举中对决。

拜登当天发表声明,对再次让他代表民主党出战表示感谢。他同时炮轰特朗普,称特朗普的“怨念”和“报复”活动威胁“美国理念”。特朗普日前表示,拜登才是美国民主的威胁,并就年龄和健康问题攻击拜登。在2020年美国总统选举中,拜登获胜,但特朗普拒绝承认败选,并宣称存在大规模选举舞弊,为2021年1月6日发生的“国会山骚乱”埋下导火索。

此前多项民调显示,多数美国人不希望看到拜登和特朗普“重赛”,并对他们的执政能力表示担忧。

初选是美国总统选举的第一阶段,今年的初选将持续至6月。初选结束后,民主党和共和党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。

# 各自锁定党内总统候选人提名 特朗普将与拜登 决战



特朗普



拜登

## 困境中的守播者

美国十几个州和领地5日举行总统选举党内初选。在这场被称作“超级星期二”的初选中,拜登和特朗普分别在民主党初选和共和党初选中胜出。随着最后一位共和党挑战者、南卡罗来纳州前州长黑利退选,特朗普代表共和党角逐总统之位是板上钉钉。在民主党阵营,谋求第二任期的拜登亦在3月5日的初选活动中取得压倒性胜利,仅在美属萨摩亚输给一位名不见经传的 challenger。“超级星期二”落幕,美国步入2024年大选的新阶段。继2020年争议迭起的对决之后,两位老对手再度交锋几成定局。只不过这一次,攻守的身份发生了互换。

分析指出,每一次总统连任竞选活动都包括两个部分,一是对现任总统的公投,二是在现任总统及其挑战者之间作前瞻性选择。有民调以来,凡是选举年盖洛普民调中支持率一直高于50%的总统都轻松赢得了连任。相反,那些低于50%的总统,比如吉米·卡特、老布什及特朗普,都在连任竞选中败北。

几个月来,拜登的支持率一直在40%上下徘徊。据《华尔街日报》近期的民调,有近一半选民称,他们认可特朗普做总统时的表现。

自四年前拜登击败特朗普以来,美国的情况发生了很大变化。受到俄乌冲突冲击,美国通货膨胀高企;最高法院推翻“罗诉韦德案”裁决,结束近50年对女性堕胎权的宪法保护;南部边境非法移民数量激增,达到创纪录的水平;加沙的人道主义灾难持续发酵,导致政府内部异议陡升。这些问题中,移民问题被认为是影响拜登选情的最大软肋。《华尔街日报》在“超级星期二”前进行的民调显示,移民问题成为美国选民最关心的议题。美国电视新闻网(CNN)的民调则指出,只有三成的美国人赞同拜登处理边境安全问题的做法。

拜登在2020年大选期间,在移民问题上严厉批评特朗普政府在南部边境对无证移民的做法,称美国有能力吸收那些急需帮助的人口。随着创纪录的寻求庇护者涌向美墨边境,移民资源空前紧张,拜登逐步回调了自己在移民问题上的立场。

此外,与内塔尼亚胡政府的关系也日益成为拖累拜登选情的烫手山芋。新一轮巴以冲突已进入第五个月,超过3万名巴勒斯坦人在这场冲突中丧生,其中大部分是妇女和儿童。

民主党内的进步派敦促拜登,对内塔尼亚胡采取更加强硬的立场并要求实现永久停火。在民主党初选中,这些不满以投抗议票的方式表现了出来。

美国有20多个州允许选民投“不表态”“不宣布”或“没有偏好”。反对拜登加沙政策的民主党人鼓励选民在初选中勾选这些选项,以示抗议。在“超级星期二”,至少七个州的选票上有抗议票的选项,其中明尼苏达州有超过4万名民主党选民在选票中选择了“不表态”,占总选票的18.9%。在北卡罗来纳州,有超过8万人、近13%的民主党人投了“没有偏好”票。在马萨诸塞州、科罗拉多州、田纳西州、阿拉巴马州和艾奥瓦州,也有小部分选民投了抗议票。

最近几周,拜登政府对以色列采取了更强硬的姿态。2月初,拜登批评以色列对加沙的反应“过度”;3月上旬加沙发生致数百人死伤的援助卡车流血事件后,美国首次向被围困的飞地空投援助物资,副总统哈里斯也发出战争爆发四个多月来最严厉的批评,称加沙局势是



3月5日,选民在美国旧金山一个投票站内投票。美国2024年总统选举5日迎来所谓“超级星期二”党内初选,十几个州和美国领地的选民当天为竞选人投票。



2020年2月3日,在美国华盛顿,正在审理美国总统特朗普弹劾案的美国国会参议院听取控辩双方总结陈述时,一名抗议者在国会大厦前展示标语。



2021年1月6日,美国警察在华盛顿国会大厦内隔着障碍物与门外的示威者对峙。

一场“人道主义灾难”,呼吁立即停火。“超级星期二”前夕,拜登在社交媒体上表示,他将“毫不懈怠”地推动停火协议的达成,确保释放哈马斯扣押的其余人质,使加沙停火至少六周;在发表国情咨文时,拜登宣布在加沙周边海域新建浮动码头,通过海路为巴勒斯坦人提供更多的人道主义救援。

目前尚不清楚参与“不表态运动”的选民在11月的大选中是会支持拜登,还是会选择支持其他候选人,或者干脆放弃投票。唯一清楚的是,不表态运动在“超级星期二”后会继续困扰拜登。

## 拜登老矣?

拜登在29岁时赢得参议院选举,成为美国历史上最年轻的参议员之一。2019年之前,他两次竞选过民主党的总统候选人,但都没有成功。2020年,拜登搭档哈里斯在大选中击败特朗普时,创下美国最年长在任总统的新纪录。如果赢得连任,他在第二任期结束时将年满86岁。

据《纽约时报》3月的最新民调,超过半数四年前支持拜登的选民现在认为他“太老了”,无法有效地管理国家。特朗普只比拜登小四岁,但他的支持者中只有不到1%的人认为他的年纪是个问题。

多位民主党战略分析人士对美国《大西洋周刊》指出,要改善连任的前景,拜登的最佳选择是说服选民向前看,而不是向后看。而拜登这次发表的国情咨文,似乎就采取了这种面向未来的框架。在整场活动中,拜登从未直呼对手之名,而是反复以“我的前任”代称。

在拜登发表国情咨文演讲后的24小时内,其竞选团队筹集到了1000万美元。据美国全国广播公司(NBC)报道,超过11万名支持者作出捐款。

美国政治新闻网《政客》指出,尽管拜登支持率正在下滑,且在民调中落后于特朗普,但他比特朗普“更有钱”。根据联邦选举委员会的文件,拜登和民主党全国委员会对竞争对手的现金优势达到4100万美元。由于缺乏党内有竞争力的挑战者,拜登下了大量的竞选基金,而特朗普要把钱花在与黑利、德桑蒂斯等人的初选竞选活动中。即便如今这些主要党内竞争对手都已宣布退出,但特朗普面临的诸多法律挑战也将整个竞选周期消耗他的资金。

“金钱优势”能否在11月产生实质影响,还有待观察。2020年春季,拜登从激烈而昂贵的党内初选中脱颖而出时,口袋里几乎空空如也。特朗普一度坐拥近两亿美元的资金优势,但并没有转化为最终的胜利。

3月10日,拜登团队宣布投入3000万美元在多个“摇摆州”购买广告,打响为期6个月的广告战。在释出的第一支竞选广告中,拜登直视镜头,谈起“房间里的大象”。

“我已经不是什么年轻人了,这不是什么秘密。但实情就是这样,我知道如何为美国人民做事。”除了谈到自己的年龄,拜登还宣传了自己在经济、气候变化、保护堕胎权等方面的成就。

广告的结尾有一段花絮,一名制片人要求拜登重拍一次。“看,我依旧年轻,精力充沛,还很英俊。”拜登自嘲道,“我这么做到底是为了什么?”

特朗普的团队随后发布了一支名为“我已经不是什么年轻人了”的讽刺广告,将拜登在楼梯上绊倒、骑车摔跤、与空气握手等尴尬画面做成了集锦。

据新华社、《中国新闻周刊》